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українці, перетворились на склад книжок російської федерації. Правоохоронці 

вилучили понад 500 підручників російського зразка для учнів 1-11 класів. І це лише 

один із багатьох випадків. Агітація, пропаганда та виховання «русского духа і 

патріотізма» - основні цілі російської так званої навчальної програми. 

Найбільш поширений вираз про те, що українці та росіяни – один народ має 

давню історію. За часів імперії була теза про середньовічний руський народ, що в часи 

дроблення Русі поділився на окремі частини, але під владою Москви мав знов 

обʼєднатися у єдиний етнос. Сучасний російський наратив до цієї тези додав ще й 

спільне радянське минуле. Втім, факти заперечують ідею такої єдності. Доведемо це на 

прикладі мови та релігії, адже у Середньовіччі то були основні маркери етносу. 

Єдиною спільною мовою Русі була церковнословʼянська, себто писемна. Вона була 

створена на основі давньоболгарської й виконувала функцію, аналогічну латині в 

Західній Європі.  

Як ми бачимо, пропаганда путінського режиму проявляє активність в намаганнях 

переробити українців в росіян. Проте брехня тільки здається переконливою, особливо 

коли її насаджують озброєні та жорстокі загарбники. 
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Становлення путінського авторитаризму у Росії, його курс на відновлення 

«сильної держави»  у внутрішній та зовнішній політиці, спонукав до пошуку «ворогів» 

для консолідації суспільства навколо режиму та формування проросійської громадської 

думки за кордоном. Щодо України, створення «образу ворога» пов'язане з імперськими 

прагненнями Кремля спрямованими на відновлення геополітичного домінування і 

ліквідацію її державного суверенітету. Враховуючи те, що основним виправданням 

свого вторгнення Кремль зробив аргументи про нібито «ворожість» України до Росії, 

важливим є дослідження пов’язаності маніпулятивної антиукраїнської політики 

творення «образу ворога» з агресивною політикою РФ. 
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У перші роки після розвалу СРСР соціологічні опитування 1992-1993 рр. 

фіксували значну кількість російського населення готового застосовувати військову 

силу проти України заради повернення Криму [1]. Це свідчить, що саме українці 

фактично зайняли місце «ворога» у російській громадській думці.   

Російські військові висували й силове вирішення «українського питання». Навесні 

1992 року коли почалися суперечки з українською владою через колишнє союзне 

майно, міністр оборони РФ П. Грачов  пропонував відправити війська, взяти Київ та 

приєднати Україну до Росії [2]. Антиукраїнські геополітичні погляди військових РФ 

формувалися на творах євразійця та фашиста О. Дугіна. Його книга «Основи 

геополітики: Геополітичне майбутнє Росії» використовувалася як підручник в академії 

генерального штабу РФ. У ній відверто зазначено, що «Україна не повинна залишатися 

незалежною…» [3]. 

Незважаючи на «Договір про дружбу, співробітництво і партнерство між 

Україною і Російською Федерацією» 1997 р., який підтверджував суверенітет України у 

кордонах УРСР, Україна у Москві багатьма розглядалася як частина ядра історичної 

Росії, а її самостійність – ілюзорною. 

З приходом до влади В. Путіна Росія взяла курс на відновлення геополітичного 

впливу, тому активно просувається думка, що Росія оточена ворогами. Це передусім 

країни Заходу і НАТО, а з пострадянських республік – держави Балтії, Грузія, і врешті 

Україна. Оскільки Україна посідає центральне місце у визначенні витоків російської 

державності, ідентичності росіян, саме проти неї спрямовано вістря російської 

маніпулятивної політики формування ворога.  

Починаючи з середини 2000 років Україна все більше привертає увагу 

кремлівського політикуму. Рубіжною віхою стала «Помаранчева революція» 2004 р. у 

результаті якої замість проросійського В. Януковича до влади прийшов прозахідний В. 

Ющенко. З демократичної влади на чолі з В. Ющенком твориться образ ворога і разом 

з проросійськими політичними силами в Україні запускається тема про маріонетковість 

«київського режиму», який використовують країни Заходу проти Росії. У період 

правління В. Януковича міністр освіти Д.Табачник стверджував про реалізацію в 

Україні проекту «антиросія» під час «помаранчевого режиму» В. Ющенка [4]. Згодом 

цю тезу розвинув В. Путін і поширювала російська пропаганда. 

Намагання України розширити сферу вживання української мови, створити 

власний історичний наратив, формування загальноукраїнської ідентичності, 

декларування європейського напряму розвитку, все це сприймалося як заперечення 

ідеології РМ про «спільну долю» та ототожнювалося з ворожістю до Росії. Кремль 

вважав, що суверенізація та українізація України, це не прагнення українського народу, 

а лише бажання націоналістичної верхівки (яка продалася Заходу), що поширювалося 

російською пропагандою.  

Євромайдан 2014 р., яскраво засвідчив проєвропейські прагнення українців та 

спонукав Москву розпочати війну. Російська пропаганда відверто творила ворогів з 

українців та поширювала мову ворожнечі. Цілями антиукраїнської кампанії була 

дискредитація нової демократично обраної української влади та суспільно-політичного 

значення ліберально-демократичних цінностей, які мотивували учасників Майдану 

виступити проти авторитарного та корумпованого режиму Януковича. Майданівців 

затавровано як «націоналістів та фашистів», які вчинили державний переворот для 

виконання плану Заходу щоб відірвати Україну від Росії. Формування в Україні 

демократії, її намагання здобути повний суверенітет та дистанціюватися від 

російського диктату трактуються Кремлем та пропагандою як зрада «братських 

відносин», русофобія, «ненависть до Росії»  
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Слід наголосити, що одне з найважливіших місць у російській політиці 

формування образу ворога з українців займає тема Другої світової війни. Свою владу і 

статус наддержави путінізм будує на перемозі СРСР над нацистською Німеччиною та 

презентації образу визволителя Європи. Це подається як символ вагомої ролі та 

значення СРСР (Росії) і проголошується джерелом її історичного та морального права 

диктувати свою волю іншим, передусім Україні. Зверненням до подій Другої світової 

війни для формування образу ворога Кремль намагається викликати асоціацію 

подібності та рівнозначності: українці під час війни виставляються як націоналісти, 

колаборанти і обовязково наголошувалося на їх взаємозвязку з «сучасним українським 

нацизмом».  

Почалося повномасштабне поширення антиукраїнських дискурсів «фашист-

нацист-русофоб-геноцид» тощо. Кремль  стверджує, що війна в Україні, – це своєрідне 

відновлення бойових дій проти нацистів у часи Другої світової війни. Для демонізації 

України терміни «нацист» та «геноцид» були використані у всеохоплюючій кампанії 

дезінформації серед військових РФ, яким стверджували, що російська армія має 

здійснити визвольну місію від нацизму в Україні та припинити «геноцид» як і в період 

Другої світової війни. Тобто Москва, щоб пояснити світу та власному населенню 

моральні підстави вторгнення проводить паралелі з 1941-1945 роками і заявляє, що 

російські військові в Україні «як і їхні предки, пліч-о-пліч борються за звільнення 

рідної землі від нацистської скверни» [5] .  Все це мало обґрунтувати справедливість 

вторгнення та воєнних дій. 

Путінський дискурс «Україна – проект антиросія» дав новий поштовх творенню 

«образу ворога» і фактично став ідеологічним обгрунтуванням початку 

повномасштабної війни [6] .  Якого поширення  у РФ набув «образ ворога» з України 

свідчать результати соціологічних опитувань. У 2016 р. 48%, або практично кожен 

другий росіянин, зарахував Україну до ворогів [7] . На вересень 2022 р. 76% росіян 

підтримує дії російських окупантів. [8]. Отже, населення РФ сприйняло мову ворожнечі 

і піддалося манімулятивним практикам політиків та пропагандистів. 

Таким чином, неоімперський порядок денний Кремля потребує формування 

агресивної мови ворожнечі за допомогою політичних виступів та пропагандистських 

прийомів для легітимації війни. Ідея боротьби з Україною як зовнішнім ворогом стала 

ефективним засобом російської влади щодо мобілізації населення навколо режиму.  

Особливого значення в творенні «образу ворога» надавалося історії Другої 

світової війни. Вдаючись до хибних спотворених узагальнень, поєднуючи боротьбу 

українців за самостійність та їх співпрацю з Німеччиною під час війни, Кремль 

намагається показати спадкоємність і охарактеризувати сучасну Україну як нацистську, 

а агресію РФ подати як війну з нацизмом. Тому зрозуміло, що заявлена на початку 

агресії «денацифікація» тотожна ліквідації української нації шляхом деукраїнізації, 

тобто фактичному знищенню національно свідомих (у кремлівському трактуванні –  

нацистських) українців.  

Важливим компонентом формування «образу ворога» є впровадження дискурсу 

«Україна-антиросія», що націлено на повну нівеляцію бачення України та українців як 

суб’єкта історичного процесу через формування думки, що вони з’явилися лише як 

результат інтриги ворогів Росії в ході геополітичного протистояння з нею. Тому війна і 

загарбання Українських земель в російській інтерпретації – це не агресія, а акт 

«історичної справедливості» в процесі боротьби з Заходом. 
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Українофобія як консолідуюча ідеологія, ненависть до України, української мови 

та української культури, щодо її смислів і цінностей послідовно та планомірно на 

постійній основі культивувалося в російськомовному середовищі на протязі трьох 

останніх десятиліть і є інформаційною війною проти українського народу та України як 

держави. Основна ціль цих дій – ослаблення та дезінтеграція українського суспільства 

та його територіальної цілісності, з метою захоплення та інтеграції в імперію «руцкого 

міра». У процесі розхитування ціннісної та культурної матриці українського 

суспільства країною-агресором задіяні різні типи інформаційних воєн: консцієнтальні 

війни, спрямовані на заміщення свідомості; ментальні війни, спрямовані на зміну 

ідентичності, когнітивні війни, спрямовані на створення в інтелектуальному 

середовищі хибних наукових теорій, концепцій, фактів тощо. Потрібно зазначити, що в 

кожному із цих зазначених різновидів воєн одним із ключових понять виступає поняття 

«ворог», що дозволяє вибудувати систему координат буття на індивідуальному та 

суспільному рівнях. 

Генезис останніх інформаційних воєн, ініційованих кремлем, на геополітичній 

карті ілюструє, вказує на те, що інспірування соціальної агресії супроводжується 

задіяним технологічним інструментарієм масових комунікацій у соціальних мережах.  

При цьому, можна спостерігати розігрування постановок, де ініціативу проявляють 
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